

公共图书馆法公开征求意见

公共图书馆捐赠人有望获得“冠名权”

新华社北京12月9日电(记者 白阳)公共图书馆数量少,公共图书馆选址远离人口密集区,公共图书馆设施陈旧缺乏管理……这些制约我国图书馆事业发展的问题,有望通过立法解决。根据国务院法制办9日公布的《中华人民共和国公共图书馆法(征求意见稿)》,公共图书馆的捐赠者,可以获得图书馆的专题活动、馆舍及馆名等的“冠名权”。

为促进公共图书馆事业发展,意见稿明确,公共图书馆可以依法以捐赠者姓名、名称命名文献信息资源专藏或者专题活动。公

民、法人或者其他组织设立的公共图书馆,可以依法以捐赠者的姓名、名称作为公共图书馆的馆名,或者命名图书馆的馆舍、其他设施。

此外,公民、法人或者其他组织依法设立公共图书馆或者向公共图书馆捐赠,可按照有关规定给予税收优惠和其他扶持政策;高等学校图书馆、科研机构图书馆以及政府设立的其他类型图书馆向公众开放的,国家给予必要的经费支持。

意见稿指出,国家要建立覆盖城乡、便

捷实用的公共图书馆网络。县级以上地方人民政府需根据当地人口规模、分布等因素确定,本行政区域内公共图书馆的数量、规模、结构和分布,并通过固定馆舍和流动服务设施、自助服务设施等方式,为公众提供服务。公共图书馆内应设置少年儿童阅览区域,有条件的可以单独设立少年儿童图书馆。

公共图书馆应当免费向公众提供文献信息资源查询、借阅服务,免费开放公共空间设施场地,有条件的可以免费提供参考咨询服务。政府设立的公共图书馆还应当免费

开展公益性讲座、培训、展览等阅读推广活动。政府设立的公共图书馆应当加强数字资源建设、配备相应的设施设备,为公众提供数字服务。

意见稿强调,公共图书馆应妥善保护读者的个人信息、借阅信息,不得出售或者非法向他人提供。

有关单位和各界人士可在2016年1月9日前,通过登录中国政府法制信息网(<http://www.chinalaw.gov.cn>)的意见征集系统,对征求意见稿提出意见。

图说中国

寒冬送温暖



12月9日,在兰州铁路局银川客运段的一趟列车上,兰铁青年志愿者将社会爱心人士为山区儿童捐献的冬季保暖用品和学习用品搬运上车。

当日,兰州铁路局银川客运段联合银川火车站、固原车务段等部门联合开辟冬季送温暖绿色通道,将社会爱心人士募捐的130余箱“温暖包”装车送往宁夏中南部山区。这些“温暖包”内装有冬季御寒的衣物和各类学习用品,将直接送到山区儿童手中,让他们温暖过冬。

新华社记者 彭昭之 摄

“舌尖上的非遗”在上海老饭店挂牌



12月9日,上海老饭店的厨师在展示本帮菜特色的雕刻技法。

当日,被列入第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录的“上海本帮菜肴传统烹饪技艺”在上海老饭店正式挂牌。具有140年历史的老字号上海老饭店是本帮菜的源头,“扣三丝”“八宝鸭”等是上海菜式的代表作。

新华社记者 刘颖 摄

全国提前完成2015年黄标车淘汰任务

新华社北京12月9日电(记者 崔静 郭丽琨)据环保部9日通报,截至11月底,全国累计淘汰2005年底前注册营运的黄标车117.07万辆,占淘汰任务的100.53%,全国已提前完成2015年《政府工作报告》确定的黄标车淘汰目标任务。

分省份来看,宁夏、安徽、湖南、湖北、山西、广西、广东、云南、甘肃、重庆等10省区市已提前超额完成黄标车淘汰任务,天津、西藏、青海、贵州、江西、福建、北京等7省区市提前完成淘汰任务,四川、浙江、新疆、辽宁、吉林、陕西、山东、河南、黑龙江、内蒙古等10省区完成黄标车淘汰任务总量90%以

上。

与此同时,江苏淘汰黄标车工作进展相对缓慢,仅完成黄标车淘汰任务总量的78.95%。上海、河北、海南等3省市完成任务量也不足90%。

目前,黄标车淘汰工作已进入收官阶段。按国务院要求,环保部等五部门联合印发了《关于全面推进黄标车淘汰工作的通知》,公安部、交通运输部等有关部门采取积极行动,督促指导进度缓慢的地区加大淘汰黄标车工作力度。环保部也加大了督查督办力度,督促各地采取措施,加快进度,确保全面完成年度目标。

我省粮食生产实现“十二连增”

总产量达1213.42亿斤

新华社郑州12月9日电(记者 宋晓东)国家统计局8日发布统计数据显示,今年河南省粮食总产量达1213.42亿斤,比去年增加58.96亿斤,增幅为5.11%,实现全年粮食生产总量“十二连增”。

根据统计数据,今年河南省夏粮总产量达702.36亿斤,比上年增产5.2%,是2007年以来增产幅度最大的年份;秋粮总产量为511.06亿斤,比上年增产5.01%;全年粮食

总产量达1213.42亿斤,比去年增加58.96亿斤,增产幅度为5.11%。

河南省农业厅相关负责人介绍,河南粮食生产能够在高基点上实现新跨越,与现代农业方式有关。河南省已建设完善的4339万亩高标准粮田内,夏粮平均亩产比规划区高15.3%;秋粮平均亩产比规划区高15.2%,极大提升了粮食综合生产能力。

重庆:

首批50个病种试点分级诊疗

新华社重庆12月9日电(记者 赵宇飞)重庆市近日公布《重庆市人民政府办公厅关于推进分级诊疗制度建设的实施意见》,首批选择50个病种试点分级诊疗,引导群众在基层首诊,力争到2020年初初步建立基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式,进一步缓解看病难、看病贵。

根据《意见》,重庆首批选择急性肠炎、小儿支气管炎、慢性胃炎等50种常见病种在基层医疗机构试点首诊制度。重庆市卫计委相关负责人介绍,根据情况可能会适时扩大试点病种范围,基层医疗机构和二、三级医疗机构之间将实现有序的双向转诊,如果基层医疗机构没有诊疗条件,要及时将患者转移到上级医院进行进一步治疗;同时,为了合理配置医疗资源,在二、三级医院治疗情况稳定后,条件允许的患者也会被转到有诊疗条件的基层医疗机构进行治疗。当然,急危重症患者、儿童疾病可直接到二级以上

医院治疗。

根据《意见》,到2017年,区县区域内就诊率达到90%以上,二、三级医疗机构向基层医疗机构和慢性病医疗机构转诊人次达到其住院人次的10%以上。到2020年,初步建立基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗制度。

《意见》提出,重庆的分级诊疗制度还将推行按病种付费,实行定点管理,按人头付费,即参保人员按规定转诊的,按就诊医院最高级别只收取一次医保起付线。同时,在执行药品零差率的前提下,重庆将基层医疗机构为特殊疾病患者提供的基本药物目录外的医保药品,也纳入医保报销范围。

此外,上级医疗机构要在挂号、检查、住院等方面为转诊患者提供便捷、优质的服务,逐年增加基层医疗机构转诊预约号源,到2017年不低于20%,转诊和预约挂号的患者在三级医疗机构优先就诊,为在基层首诊的患者免除后顾之忧。